

# 专家感言 ADDRESS



钱桂敬

当前造纸工业正进入深度调整期，大力实施创新驱动发展战略，进一步优化结构，加快功能化、轻量化进程，全面推进产业转型升级，实现可持续发展，是造纸工业重要的任务。 ▮



陈学忠

30年的改革开放成就了我国造纸工业的飞速发展，我国造纸工业的产量已跃居世界第一位。但过去那种依靠高投入、高消耗、影响环境的模式已难以为继，特别是近几年暴露出的产能过剩、企业成本快速上升等问题，更是迫使造纸工业要转变发展思路、加快结构调整，要以提高发展质量和效益为中心，依靠技术进步和科技创新，克服遇到的困难和问题，实现从造纸大国到造纸强国的转变。 ▮



胡宗渊

一年多来，受国内外经济形势和许多其他因素影响，整个造纸行业面临的困难和问题还没有缓解，供需双重失衡，形势依然严峻。有人说现在我们造纸行业的“低谷”期，有人说是“寒冬”时刻。

大家都已认识到，目前是我国造纸行业发展的“转型期”，亟需面对现实，认真分析，摆脱困境。尤其是我们的造纸企业处境更难，压力更大。为此，期望企业应多从发展战略上思考，加快转型创新，改变增长方式，加强管理，切实采取有效的应对措施和办法，努力提升竞争力。同时也希望政府等有关部门能给予支持和帮助，共同迎接我国造纸行业的春天！ ▮



## 胡 楠

国产纸机有望在“十二五”达到国际中高技术水平：幅宽5 m以上，车速1200 m/min以上的文化纸机已投入生产运行；1200 ~ 1600 m/min的节能型卫生纸机和幅宽6 m以上、车速900 ~ 1200 m/min的纸板机将于2015年试制成功。

制浆设备中的麦草清洁制浆及其废液资源化利用技术和装备、超大型双辊压榨挤浆机均取得重大突破，达到国际领先水平。

同行们努力吧!“十三五”怎么干?该思考了。✎



## 陈思亮

2013年全国造纸行业遇到了增速降低、效益下滑、库存增加等困难，这些都是深层次结构调整出现的必然现象，只是有些困难比预计的可能要多一点。一年来，经过全行业职工的努力拼搏，战胜困难，全行业从整体来看，仍然保持平稳发展的局面，这是来之不易的。

2014年是贯彻落实十八届三中全会精神的第一年，任务繁重。希望看到全行业在消化产能过剩、提高实体经济效益、降低企业负债率方面有新的发展。

发挥市场在资源配置中起决定作用，造纸行业的发展将进一步市场化，企业发展面临新的挑战。

按照“建设统一开放、竞争有序的市场体系”的要求，希望全行业加强信息工作，建立健全协调和预警机制。✎



## 曹朴芳

回首2013年，造纸行业基本实现了稳中向好。展望2014年，我国造纸工业仍处于战略调整期，行业的加速整合必将加快。特别是党的十八届三中全会召开之后，我国造纸工业也将进入全面深化改革、创新转型、稳定发展的新时期，更需要全行业站在新的历史起点上，与改革同行，与创新同步。稳中求进、改革创新是2014年政策总基调，我们应密切关注政策，布局2014年，有扶有控、调整结构、增强创新能力，全面提升行业抗风险能力和竞争力，以顺应世界经济和我国经济变革新的挑战及产业转型升级的大趋势，推动行业平稳持续发展。

在新春佳节即将来临之际，我衷心地祝愿马年行业有发展，纸业全体同仁福临安康! ✎



### 陈鄂生

中国造纸工业已进入深度调整期。技术创新、结构调整、重组整合将成为转型时期最重要的支撑、方法和实现形式，这也是中国由造纸大国向造纸强国转变的必由之路。✎



### 孙树建

祝愿中国造纸工业在即将到来的2014年里沿着绿色可持续发展之路稳步前行。✎



### 杨懋暹

要争取成为造纸强国

不管是产量还是消费量，中国造纸工业均为世界第一，这是我们值得自豪的。我们是否满足了？不能！我们还应该争取成为造纸强国，即造纸技术强国，我们今后还应继续努力。当前，中国造纸工业发展正面临着诸多技术难题，如在制浆中如何提高原料利用率、在成形部如何控制纤维取向以消除纸病等。我相信，我们只要持积极态度，依靠技术进步和科技创新，攻坚克难，我们就会将众多难题解决掉，最终实现我们的造纸强国梦！✎



## 顾民达

2013年，造纸工业重点在严格控制产能过剩纸种的重复建设，关停技术装备落后、污染严重的企业，以及开发研制新技术、新设备和加快推进林纸一体化工程建设等方面做了大量工作，取得了一定成就。但从目前情况来看，国内造纸企业小而散、产量供大于求的局面依然存在，仍需在2014年加大力度，推进这方面的工作。从整体来看，造纸行业整合也需提速，产业集中度也应逐步提高。✎



## 张熙

面对造纸行业新的低速发展时期，造纸装备制造业的一些企业积极应对新变局，努力练内功、积极创新，研发了一批高效、节能、低耗的新产品，为造纸企业节能降耗和提升产品品质创造了有利的支撑条件。✎



## 谭国民

在中国纸及纸板产量及消费量超过亿吨，稳居世界首位的形势下，中国造纸工业正面临严峻挑战，增速下降，效益下降，生产经营遇到较大困难。应看到随着我国造纸工业10年的高速增长，已实现了供需基本平衡，随着新设备的不断引进，已进入世界造纸先进国家行列。造纸工业已进入上质量、上水平的升级转型发展的新阶段。因此，今后要把精力放到结构调整和产业升级上来，而不应继续追求过快的数量发展。应更加注重质量和效益的提高，进一步提高劳动生产率、开发高附加值产品、降低成本；更应在节能减排、降低污染上增加技术和资金投入，为社会做出更大的贡献，实现可持续稳定的发展。✎



## 曹春昱

朋友们，新年好！

2013年渐行渐远，2014年即将到来。

展望2014年，我们感受，思考，期待。

我们清晰感受行业的转型压力，我们努力思考未来的发展路径，我们满怀期待行业的科学发展，中国制浆造纸研究院愿与行业科技工作者携手共进，创造美好明天。✎



## 李耀

2013年，由于国际经济整体的不景气，消费市场处于低迷状态，使得我国造纸行业面临前所未有的市场萎缩和经济效益严重下滑的困难。造纸行业在未来几年预计将进入一个低速发展时期。如何在目前行业发展的困难时期，正确认识行业存在的深层次结构矛盾，调整战略目标，优化产业结构，科学制订行业今后的发展战略定位和方向，是我国造纸行业目前的重要任务。✎



## 程言君

我们在做好控制污染物排放的同时，需要探索能源管理的科学有效手段。对企业，应进行能源消耗和节能措施客观分析，达到消耗的底数清、可监控、能降低的目标。对行业，应建立企业能源管理标准规范及评价体系，推动企业及全行业能源管理工作上一新台阶。✎



### 靳福明

2013年造纸行业节能减排、淘汰落后产能、企业转型、整合和重组态势加剧，加之近几年建设项目单机产能的大规模化趋势，制浆造纸企业面临的压力越来越大。低投入、高产出是企业生存和发展的保障，未来国内的制浆造纸明星企业必将更多地进入国际知名造纸企业行列。祝愿我国造纸工业在世界经济低迷、增速放缓的大环境下稳步发展，持续创新，融入国际大环境中，实现国际化经营和可持续发展。✎



### 俞正千

我国造纸工业经过30多年的高速发展，2012年产销量就已过亿吨，人均年消费量74 kg，这是个了不起的成绩，值得庆贺。

由于种种原因，造纸工业原有的竞争优势和增长动力减弱，市场信心与预期不稳，企业生产与经济运行困难增大，总体经济效益下降，这种起伏都是发展中不可避免的。

希望新的一年中，在党的十八届三中全会继续全面深化改革，使市场在资源配置中起决定性作用的精神指引下，继续深化产业结构调整，深入开展节能减排，使造纸工业实现由数量型向质量效益型转变。

同时，衷心祝愿《造纸信息》杂志越办越好，为实现我国造纸工业现代化继续做出贡献。✎



### 刘琦

2013年是世界经济复苏动力不足、国内经济增速下滑的一年。国际危机，引发对产能过剩的思考。我国造纸工业处于低位运行。随着党的十八届三中全会的召开，我国经济和政治体制改革将给2014年带来新的希望。希望在新的一年里，造纸企业通过优化结构、淘汰落后产能、增强新产品开发能力，尽早实现造纸工业由数量主导型向质量、效益主导型转变，推进我国造纸工业由造纸大国向造纸强国迈进。✎